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Deutſ cher Reichstag

191 Sitzung Freitag 22 Januar
Am Tiſch des Bundesrats v Bethmann Hollweg
Auf der Tagesordnung ſteht die Beſprechung der Interpellationen

ber die
Handhabung des Vereinsgeſetzes

Abg Roeren Ztr Die hakatiſtiſchen Drangſalierungen allein ſind
chuld daran wenn die Polen ſich dagegen wehren daß ihr ausgeprägtes
Nationalgefühl verletzt wird Sehr richtig im Zentr Wir halten uns
aber jetzt nur an die Erklärung des Staatsſekretärs daß alle Arbeiter
organiſationen ohne Ausnahme vom Sprachenparagraphen nicht betroffen
werden ſollen Geſtern hat der Staatsſekretär nun verſucht den eigent
lichen Kernpunkt der Situation zu verſchieben Widerſpruch Dr Müller
Meiningen ſpielt in dieſer Frage eine ſonderbare Rolle Er fragte den
Staatsſekretär ob die ganze Gewerkſchaftsbewegung vom Sprachenparagraphen
befreit ſein ſolle und erklärte nachher er habe bei dieſer Frage die Polen
ſchon vorher ausgeſchloſſen und nur an die deutſchen Gewerkſchaften ge
dacht Jedenfalls werden unſere Verhandlungen nicht viel helfen wenn
nicht das Geſetz ſelbſt abgeändert wird

Abg Gans Edler zu Putlitz konſ Der Herr Staatsſekretär hat
völlig loyal und korrekt geyandelt Die Jnterpellanten hätten abwarten
ſollen bis die verſchiedenen Beſchwerden ihre Erledigung gefunden haben
Das überraſchende Ergebnis der Erörterung iſt die außerordentlich geringe
Anzahl der Veirſtöße Sehr richtig rechts

Abg Junck ntl Die Darlegungen des Staatsſekretärs haben be
wieſen daß das neue Reichsvereinsgeſetz richtig gehandhabt wird Die
Beſchwerden beziehen ſich nur auf die Anwendung des Sprachen
paragraphen auf die gewerkſchaftlichen Verſammlungen Wir treten für
Freiheit der Gewerkſchaften ein ſolange ſie wirtſchaftliche Zwecke verfolgen
Die Regierung behaupiet aber daß die polniſchen Gewerkſchaſten politiſche
Zwecke im Auge haben und der Staatsſekretär v Bethmann hat dies auch
in glänzender Weiſe bewieſen Deshalb ſind meine politiſchen Freunde der
Ueberzeugung daß die Anwendung des Sprachenparagraphen auf die
polniſchen Gewerkſchaften vollſtändig gerechtfertigt iſt Wir beirachten es
ferner als einen Vorzug des Reichsvereinegeſetzes daß der Reichstag ſeine
Ausführung überwachen fann Jch ſtelle feſt daß das Aufſichtsrecht von
der Regierung loyal energiſch und korrekt gehandhabt worden iſt Lebh
Zuſt b d Mehrh Die einzelnen Bundesſtaaten ſind mit dem Geſetz
ganz zufrieden Man darf ſich nicht wundern wenn in Preußen und
Sachſen untergeordnete Behörden ſich Mißgriffe zu ſchulden haben kommen
laſſen Was die Herren Jnterpellanten nach wochenlangen Vor
arbeiten und vielen Aufrufen in den Zeitungen zuſammengebracht haben
iſt wirklich ein armſeliges Material Nach dem Geſchrei der Preſſe hätte
ich tatſächlich mehr erwartet Wir treten für eine durchaus vorurteilsjreie
Anwendung des Geſetzes ein und können dem Herrn Staatsſetretär das
volle Vertrauen zu ſeiner Loyalität ausſprechen Lebh Beif b d Mehrh

Abg Dr Müller Meiningen Freiſ Vpt Kein Menſch der an den
Kommiſſionsſitzungen teilnahm hat daran gezweifelt daß die polniſchen
Gewerkſchaften unter das Geſetz fallen ſollen Der Staatsſekretär war
durchaus korrekt Es gehört ein gutes Quantum von böſem Willen dazu
mit ſolchen Angriffen wie die Herren Ledebour und Roeren zu kommen
Eine polniſche Gewerkſchaft ohne nationalpolitiſche Ziele iſt eine Kontra
dictio Dafür hat der Staatsſekretär geſtern erdrückendes Material erbracht
Sehr richtig links Nur als Deckmantel für politiſche Zwecke werden die

bolniſchen Gewerkſchaften benutzt Darum muß der Sprachenparagraph
gegen ſie angewendet werden Wir wären Dummköpfe geweſen wenn wir
wegen des Sprachenparagraphen das Geſetz nicht angenommen hätten Es
giht wohl keinen Abgeordneten hier der nicht von den Ausführungen des
Kollegen v Bethmann überzeugt geweſen wäre Gr Heiterkeit Zuruf
Soweit iſt s noch nicht mit Jhnen Erneute Heiterkeit Die bayeriſchen
Sozialdemokraten unterſcheiden ſich in der Beurtellung des Vereinsgeſetzes
erheblich von den Norddeutſchen Vielleicht liegt das daran daß die
königlich bayeriſche Sozialdemokratie zu einigen bayeriſchen Miniſtern in
einem ſehr guten Verhältnis ſteht Gr Heiterkeit Hätte die bayeriſche
Regierung durch kleinliche Schikanen die Genoſſen zuſammengetrieben dann
wäre die ganze ſchöne Ninrnberger Meiſterſingerei nicht zum Vorſchein ge
kommen Gr Heiterkeit Dann hätten die ſüddeutſchen Bierdimpfel
die bayeriſchen Kretins die ſich das Hirn ſchon mit Bier weggeſchwemmt
haben von den norddeutſchen Zionswächtern nicht ſo ſchön die Meinung
geſagt bekommen Gr Heiterkeit Lärm b d Soz Jch empfehle der
preußiſchen und ſächſiſchen Regierung dasſelbe Verfahren Man jollte doch
einſehen daß es ganz verkehrt iſt ein politiſches Martyrium zu
ſchaffen durch das die Sozialdemokratie nur Miläufer ſich ſchafft
Gr Heiterkeit Jch wollte niemanden beleidigen Die Mitläufer

werden vald von der Sozialdemokratie abfallen wenn dieſe nicht mehr mit
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Sehr richtig Jn
Leipzig der Stadt der Jntelligenz ſollte Profeſſor Forel einen Vortrag
halten der aber einen Tag vorher infolge eines Geſuches des Vereins zur
Hebung der öffentlichen Sittlichkett verboten wurde Jn der Begründung
des Verbots ſprach die Kreishauptmannſchaft von pſeudowiſſenſchaftlichen
Darbietungen des Profeſſor Forel Sind denn die Logen zum grünen
Feigenblatt ſo mächtig daß ihnen ohne weiteres die Polizeibehörden
ſolgen Große Heiterkett Jn Halle fragte die Polizei Hat denn dieſer
Profeſſor Forel einen Kunſtſchein Große Heiterkeit Dieſe Polizei
bureaukratie bei der Anwendung des Geſetzes auszuſchließen wird allerdings
erſt mit der Zeit möglich ſein Wir werden nicht raſten bis das Geſetz
in liberalem Geiſte angewendet wird Lebt Beifall links

Abg Kolbe Rpt Wir ſind mit der Erklärung des Staatsſekretärs
vollſtändig einverſtanden Daß ſich Abg Roeren ſo der Polen ange
nommen hat iſt bei dem Gegen ſeitigkeitsvertrag zwiſchen Polen und Zentrum

nicht verwunderlich Der Redner weiſt durch zahlreiche Zitate aus der
polniſchen Preſſe nach daß die polniſchen Gewerkſchaften Turn und Ge
ſelligkeitevereine faſt ausſchließlich nationalpolniſche Tendenzen verfolgen
Sokols uud Straz Vereine haben vollkommen ſtaatsfeindliche Ziele Es
iſt bedauerlich daß es eine ganze Partei gibt die lieber dem deutſchen
Volk das Meſſer an die Kehle ſetzt und es ruhig abſchlachten läßt nur
um ſeine Parteiintereſſen zu verſolgen Lärm und Zurufe im Zentrum
Welche Partei iſt das iejenige die ſich getroffen fühlt Großer Lärm
im Zentrum

Sächſiſcher Bundesbevollmächtigter Geh Rat Fiſcher Wir haben in
Sachſen das lebhafte Beſtreben eine freiheitliche Praxis zu üben

Abg Gothein freiſ Vg Jch war durch Krankheit verhindert an
den Kommiſſionsberatuugen teilzunehmen und deshalb nur durch die Preſſe
kurz informiert Nach Rückhprache mit meinen Freunden habe ich erſt
erſahren daß die Erklärung des Staatsſekretärs bezüglich des Sprachen
paragraphen tatſächlich beſchränkt war und daß der Gebrauch der polniſchen
Sprache nur inſoweit in den Gewerkſchaftsverſammlungen gewährt werden
jollte als dieſe nicht polniſchen Beſtrebungen dienen ſoll Hört Hörtk
Auch ich bin der Meinung daß der Staatsſekretär den Beweis erbracht
hat daß die polniſchen Gewerkſchaften im Sinne ſeiner Erklärung unter
den Sprachenparagraphen fallen

Abg Ricklin Zir Elſ Jn ElſaßLothringen können wir über den
Sprachenparagraphen noch nicht klagen vielleicht kommt das aber noch bei
den Wahlen Hoffentlich belehrt der Staatsſekretär unſere Regierung bald
wie ſie ſich zu dem Geſetz verhalten ſoll

Elſ Bevollmächtigter Dr Sieveking Die Zweifel an der Loyalität
der reichs ländiſchen Regierung bei der Handhabung des Vereinsgeſetzes ſind
durchaus unbegründet

Abg Hansſen Däne führt Beſchwerde über illiberale Handhabung
des Geſetzes gegenüber däniſchen Vereinen

Hierauf wird die Debatte auf Sonnabend 11 Uhr vertagt
kleinere Vorlagen

Schluß 6 Uhr

Vorher

Kleine Chronik
Berlin 22 Januar Jn dem Grünauer Mordprozeß

gegen den Kutſcher Max Woldenberg, welcher beſchuldigt wurde
am 12 September an der Forſt von Grünau die Tiſchlerfrau
Luiſe Buchholz ermordet und beraubt zu haben bejahten die
Geſchworenen die Schuldfrage auf Mord und Diebſtahl Der
Staatsanwalt beantragte die Todesſirafe und zehn Monate Ge
fängnis Das Gericht verkündete jedoch nach längerer Beratung wider
alles Erwarten folgenden Beſchluß Der Wahrſpruch der Geſchworenen
wird für ungültig erklärt weil das Laiengericht ſich in weſentlichen
Punkten zu Ungunſten des Angeklagten geirrt hat Der Prozeß
muß aus dieſem Grunde einem neuen Schwurgericht zur Verhandlung
übergeben werden

Berlin 22 Januar Spitzen Ausſtellung Jn Potsdam
im Gebäude der Königlichen Handels und Gewerbeſchule für Mädchen wurde
heute die unter dem Protektorat der Kaiſerin ſtehende Spitzen Ausſtellung
eröffnet Sie enthält unter anderem eine Spitzenſammlung der Königlichen
Handels und Gewerbeſchule in Poſen weiter Schülerarbeiten der deutſchen
Spitzenwerkſtätte Berlin und auch die ſchieſiſchen Produkte der Klöppel
ſpitzenſchule in Hirſchberg Alte und moderne Spitzen aus Privatbeſitz ſind
ebenfalls in großer Anzahl vorhanden Hier haben die Kronprinzeſſin
Prinzeſſin Eitel Friedrich Prinzeſſin Friedrich Leopold und Prinzeſſin
Feodora ausgeſtellt
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Berlin 22 Januar Ein Denkmal für den Landes Oeko
nomierat Ernſt Ring Die Zentrale für Viehverwertung Viehzentrale
e G m b H zu Berlin teilt uns mit daß die Enthüllung des Denkmals
das ſie ihrem verdienſtvollen Begründer dem königlichen LandesOekonomie
rat Ernſt Ring auf dem Magerviehhofe zu Friedrichéfelde deſſen groß
artige Anlagen ebenfalls ſein Werk ſind errichtet am 24 Februar dieſes
Jahres ſtattfinden wird Dieſer Tag iſt deshalb gewählt worden weil er
in die große landwirtſchaftliche Woche fällt zu welchem Zeitpunkte viele
Landwirte in Berlin weilen die bei der Gelegenheit auch den Mager
viehhof regelmäßig zu beſichtigen pflegen

1 Bad Harzburg 22 Januar Rodel Unfall Beim Kurren
auf dem ſteilen Weg am Papenberg ereignete ſich inſofern ein ſchwerer
Unglücksfall als ein Konditorgehilfe und ein Lehrling gegen einen Baum
fuhren wobei der erſtere das Naſenbein brach während der andere eine
ſchwere Verletzung des Schädels davontrug

Gleiwitz 22 Januar Prozeß wegen Geheimbündelei
Jn dem Prozeß gegen 34 Mitglieder des bisherigen polniſch katholiſchen

Männer und Jünglingsvereins wegen Geheimbündeleien wurde auf Ge
jängnisſtrgfen von drei Tagen bis zu ſechs Wochen erkannt Zwölf An
geklagte wurden freigeſprochen

Neuſalz Regbz Liegnitz 22 Januar Exploſion eines
Pulverlagers Jn Neuſalz explodierte geſtern abend ein mitten in der
Stadt befindliches Pulverlager Das Haus flog in die Luft 25 Perſonen
wurden hierbei ziemlich ſchwer verletzt Einige Perſonen erlitten
ſo ſchwere Verletzungen daß an ihrem Aufkommen gezweifelt wird Auch
einige Nebengebäude ſind durch den entſtandenen Brand ſchwer beſchädigt
worden

Hamburg 22 Januar Hilfeleiſtung auf See Ueber einen
bemerkenswerten Akt internationaler Hilfeleiſtung auf See berichten die
Hamburger Beiträge Der Dampfer Loongmoon der Hamburg

AmerikaLinie der in der oſtaſiatiſchen Fahrt beſchäftigt iſt verließ am
22 November den japaniſchen Hafen Tſuruga Wenige Stunden nach
dem Verlaſſen des Hafens brach wahrſcheinlich infolge Aufſchlagens der
Schraube auf einen treibenden Gegenſtand die Schraubenwelle ſo daß der
Dampfer manövrierunfähig wurde Es ſtand zur Zzeit eine ſehr
hohe See und ſtarke böige Winde trieben den Dampfer auf die
Küſte zu doch gelang es der Beſatzung Anker anzubringen vor denen
das Schiff glücklich den Sturm abwettern konnte Anderenfalls wäre es
zweifellos an der felſigen Küſte geſtrandet und verloren gegangen Auf
die Notſignale die das Schiff in der Nacht abgab wurde von einem nahe
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eeeeee e e egelegenen japaniſchen Fiſcherdorfe aus eine Nachricht an die nächſte japaniſche
Marineſtation gegeben Infolgedeſſen kamen zunächſt am 23 November
zwei japaniſche Torpedoboote die die Lage des Schiffes feſtſtellten
und am nächſten Tage ſodann ein Regierungsſchlepper dem es gelang
das Schiff glücklich in den Hafen von Tſuruga wieder einzuſchleppen Jn
ſehr entgegenkommender Weiſe ſtellte die japaniſche Marinebehörde dann
ein Marinedock in dem unweit gelegenen japaniſchen Kriegshafen Shin
Maizuru zur Verfügung und ebenfalls einen japaniſchen Kreuzer um das
havarierte Schiff dorthin zu ſchleppen Jn Maizuru wurde alsdann die
Reparatur glücklich vorgenommen Die Berichte von Bord des deutſchen
Dampfers rühmen außerordentlich das liebenswürdige Entgegenkommen der
japantſchen Behörden ſowie der Beſatzung der japaniſchen Schiſſe

Flensburg 22 Januar Raubzüge eines ehemaligen
Fremdenlegionärs Mit dem Abenteurer und Räuberleben eines
ehemaligen Fremdenlegionärs hatte ſich das hieſige Kriegsgericht zu be
ſchäftigen Unter der Anklage der Fahnenflucht der Entwendung von
Dienſtausrüſtungsgegenſtänden ſowle zahlreicher ſchwerer Diebſtähle und

ne i en tand der Füſilier Harper vom 86 Jnfanterieregiment
arper iſt ſchon in jungen Jahren wegen Diebſtahls mehrjach beſtraft

worden Um ſich der Dienſtpflicht zu entziehen ließ er ſich bei der
Fremdenlegion anwerben wo ihm aber das Leben nicht gefiel
Gemeinſam mit einem Kameraden deſertierte er Dieſer iſt beim Durch
ſjchwimmen eines Fluſſes ertrunken während es Harper gelang in die
Heimat zu entkommen Hier ſtellte er ſich noch rechtzeitig zum Militär
deſertierte aber auch hier ſchon nach einigen Wochen Er erzählt er
habe es vor Gewiſſensbiſſen nicht ausgehalten da ſein Kamerad von der
Fremdenlegion ertrunken ſei weil er Harper ihn beim Durchſchwimmen
des Fluſſes losgelaſſen habe Nach der Deſertion beim heimiſchen Regiment
war es die erſte Sorge Harpers ſich Ziilkleider zu verſchaffen Hierin
vatte er augenſcheinlich Pech Er unternahm acht ſchwere Einbrüche
vhne daß es ihm gelang Zivilkleider zu erbeuten das Reſultat waren
meiſt nur Eßwaren Beim neunten Einbruch fand er endlich die ge
wünſchten Kleider und von nun an unternimmt Harper ſeine Raubzüge
in größerem Stil Nach einem Abſtecher nach Dänemark verlegt er das
Feld jeiner Tätigkeit in die Gegend von Aachen wo ihm größere Bar
ſummen in die Hände fielen Als Schlupfwinkel wählte er Antwerpen
das er aber wieder verlaſſen mußte weil er nicht über hinreichende Aus
weispapiere verfügte Jn Aachen ereilte ihn endlich auch das Verhängnis
er wurde durch einen Kriminalkommiſſar verhaftet Jn der Verhandlung
legte er ein offenes Geſtändnis ab Der Staatsanwalt beantragte gegen
Harper eine Geſamtſtrafe von 15 Jahren Zuchthaus und die üblichen
Nebenſtraſen Der Gerichtshof berückſichtigte das offene Geſtändnis des
Angeklagten und verurteilte ihn zu ſieben Jahren Zuchthaus fünf
Jahren Ehrverluſt und Ausſtoßung aus dem Heere

Hamm 22 Januar Die erſte Befahrung der Zeche
Radbod Die ſeit einigen Tagen vom Waſſer freigelegte erſte Sohle

Zeche Radbod wurde am Donnerstag zum erſten Male be
fahren Man traf dort alles in verhältnismäßig gutem Zuſtande an
Die wenigen Aufräumungsarbeiten ſind energiſch in Angriff ge
nommen worden und werden in einigen Tagen beendet ſein Mit den
Sümpfungsarbeiten wird dann ſortgefſahren Ein Gerücht nach welchem
ein auf dem Waſſer ſchwimmendes Buch mit Aufzeichnungen des
Steigers Maaß gefunden worden ſel in welchem geſchildert wird wie
Maaß und eine Anzahl Bergleute ihr Leben mehrere Tage mit Pferde
fleiſch gefriſtet hätten wird von der Direktion der Zeche als völlig er
funden bezeichnet

Bingen 22 Januar Selbſtmord eines jungen Technikers
Jn der geſtrigen Nacht hat ſich der Studierende des Technikums in
Bingen der 18 Jahre alte Paul von Molitor aus Weinheim auf der
Bergſtraße erſchoſſen Als Motw der Tat wird folgendes angegeben
von Molitor hatte öfters das Kolleg verſäumt worüber die Direktion des
Technikums Beſchwerde bei dem Vater des zungen Mannes führte Geſtern
nacht traf nun unerwartet der Vater in Bingen ein klopfte am Fenſter
der Wohnung ſeines Sohnes und verlangte Einlaß Der Sohn öffnete
jedoch nicht Alsbald fiel ein Schuß und als der Hauseigentümer
ie Tür zu Molitors Zimmer öffnete lag dieſer auf dem Bett er hatte

ſich mit der Piſtole einen Schuß in der Herzgegend beigebracht Der
Schwerverletzte wurde nach dem Spital gebracht wo er ſtarb

Köln 22 Januar Ein reuiger Mörderx Ein Juwelier aus
Cannſtadt ſtellte ſich der Kölner Kriminalpolizei mit der Angabe vor vier
Jahren in Cannſtadt ſeine Braut ermordet zu haben Mehrere andere
Perſonen kamen damals in den Verdacht der Täterſchaft während er ruhe
los umherirrte Nunmehr wurde er von Gewiſſensbiſſen gequält und
wollte die Schuld ſühnen Der Mörder wurde verhaftet und die Cann
ſtädter Behörde telegraphiſch verſtändigt

Nachod 22 Januar Ein Tertianer als Einbrecher Jm
Schloſſe des Prinzen Schaumburg Lippe in Nachod war ein Diebſtahl ver
übt worden Der Täter iſt dort bereits in der Perſon des Ober
tertianers Otto Elsner verhaftet worden Die geſtohlenen Sachen
ein koſtbares Modell einer Dampfmaſchine und kleinere Gegenſtände wurden
in ſeinem Beſitz gefunden

Bern 22 Januar Unter einer Lawine begraben Wir
meldeten geſtern telegraphiſch daß am Furkapaß vier Touriſten von
einer Lawine verſchüttet worden ſind Eine Rettungsmannſchaft
verſtärkt durch Soldaten der Gotthardbefeſtigung iſt bereits abgegangen

Weiter wird berichtet Von den vier am Furkapaß durch eine Lawine
Verſchütteten ſind zwei Engländer Major Beyly und Mr Berkely von
Hill ſowie der Führer Johann Bleuer von Grindelwald als Leichen ge
borgen Major Merian von Baſel iſt leicht verletzt Der Führer Bleuer
hinterläßt vier kleine Kinder

Marſeille 22 Januar Durch eine Liebelei mit tragiſchem
Ausgang ſind zwei der angeſehenſten Marfeiller Familien in tiefe Trauer
verſetzt worden Ein großer Teil der eleganten Jugend von Marſeille
machte den Mitgliedern einer ſeit Beginn dieſes Jahres dort auftretenden
Gruppe engliſcher Tänzerinnen den Hof Zwei der jungen Herren der

Weneral Unzetger fur Pallee und ven Sagurrers

Milch mögen viele Kinder nicht Da ist

zusagt

nur in ganzen halben und

gaben den Miſſes L und R ſogar ſchriftliche Heiratsverſprechungen
Nachdem es infolgedeſſen in den Familten Valery und Contord zu ſcharfen
Auseinanderſetzungen gekommen war fand man geſtern den jungen Valery
erſchoſſen in ſeinem Zimmer und ſeinen Freund Contard erhängt in einem
Raum der Familtenpenſion in die er zur Beſſerung geſandt worden war

8 Athen 22 Januar Vierfacher Mord und Selbſtmord
Ein furchtbares Familiendrama hat ſich in Piräus der Hafenſtadt Athene
in einer deutſch ſchweizeriſchen Familie ereignet Der der Trunk
ſucht ergebene Fleiſchermeiſter Johann Klauſer der vor langer Zeit aus
der Schweiz nach Griechenland gekommen war und viele Jahre ſich bei
dem Delijkateßhändler Thamopolus in Stellung befand hat in der Nacht
mit einem großen Fleiſchermeſſer zuerſt ſeiner Frau dann ſeinen drei
Kindern den Hals bis zur Wirbelſäule durchſchnitten Hierauf brachte er
ſich ſelbſt eine furchtbare Wunde am Halſe bei und legte ſich zu der ver
blutenden Frau ins Bett Am nächſten Morgen wurden alle vier als
Leichen aufgefunden Klauſer hat die Tat offenbar in einem Zuſtand
der Truukenheit verübt in dem er ſich in der letzten Zeit permanent befand
Er hatte infolge ſeines Laſters ſeine Stellung verloren und litt mit ſeiner Familie
große Not ſodaß er ſchon vor einiger Zeit einem Bekannten gegenüber
geäußert hatte er werde ſich und ſeine Familie ermorden da er ſeine Lage
nicht länger ertragen könne Den Angehörigen Klauſers wurde hier in
deutſchen Kreiſen große Sympathie entgegengebracht da man wußte wie
traurig die Verhältniſſe lagen da Klauſer jeden verdienten Groſchen ver
trank und Frau und Kinder Hunger leiden ließ

London 22 Januar Tod der Lieblingsfrau des Sultans
Nach hieſigen Blättermeldungen aus Konſtantinopel trat bei der Lieblings
jrau des Sultans die ſchon ſeit längerer Zeit unheilbar erkrankt war
geſtern der Tod ein der den Sultan außerordentlich betrübt Dem
Blatte Jkdam zufolge befindet ſich auch der Sultan ſeit einigen Tagen
unwohl

London 22 Januar Ein aufregender Eiſenbahnunfall
hat ſich auf der elettriſchen Bahn zwiſchen Liverpool und Southport ereignet
Ein elektriſcher Zug aus Liverpool ſtand beim Bahnhof Marſh Lane ſtill
als ein anderer Zug von Liverpool bei dichtem Nebel von hinten in ihn
hineinfuhr Der Anprall war furchtbar und die Panik der Paſſagiere
wurde noch dadurch erhöht daß beide Züge infolge Kurzſchluſſes in
Flammen gerieten Gleich darauf fuhr ein elektriſcher Zug aus Southport
in den Bahnhof und geriet als er in die Nähe der brennenden Züge kam
ebenfalls in Brand Unter den Paſſagieren der drei Züge herrſchte furcht
barer Schrecken doch konnten ſie ſämtlich gerettet werden die meiſten
kamen mit unerheblichen Verletzungen davon nur eine Dame und der
Führer eines der Züge wurden erheblich verletzt und mußten ins Hoſpital
geſchafft werden

London 21 Januar Der Moorrutſch in Jrland DieBevölkerung in der Nähe von Kilmore Grafſchaft Galway wird von dem
gleitenden Moor bedroht Alle Bemühungen die enorme Maſſe auf
zuhalten erwieſen ſich als nutzlos Das gleitende Moor ſchreitet manchmal
mit plötzlicher Geſchwindigkeit fort Die Leute wagen ſich nicht mehr in
ihre Häuſer Die Leiche einer Frau deren Haus bis zu dem Schornſtein
vom Moor bedeckt wurde konnte noch nicht geborgen werden Man ver
ſucht an verſchiedenen Punkten das Waſſer aus der Moormaſſe abzulenken
um dadurch die Maſſe unbeweglicher zu machen Das Moor hat bis jetzt
Hunderte von Morgen bebauten Landes zwölf Fuß tief bedeckt

Johanunesburg 22 Januar Fortdauernder Regen hat
in verſchiedenen Minen Dammbrüche zur Folge gehabt unter anderen
auch in der Witwatersrand Gold Mine wo 7 Weiße und 100 Ein
geborene faſt ohne Hoffnung auf Rettung verſchüttet ſind

Hierzu wird heute aus London telegraphiert Wie aus Johannesburg
gemeldet wird ſind infolge der Regengüſſe die Eiſen bahnverbindungen

in der ganzen Kolonie unterbrochen

Aus dem Erdbebengebiet

Meſſina 22 Januar Die Mannſchaſten der Kriegsſchiffe Napoli
Re Umberto Vittorio Emanuele Lombardia Agordat Regina Elena und
Regina Margherita haben an der calabriſchen Küſte ſowie in und um
Meſſina eine große Anzahl Schutzhütten fertiggeſtellt die für mehrere
Tauſend Menſchen Unterkunft bieten

Jn der letzten Nacht wurden mehrere leichte Erdſtöße wahr
genommen

Der Poſtidienſt iſt vollſtändig wiederhergeſtellt
Reggio Calabrien 22 Januar Heute früh 4 Uhr erfolgte ein

ſtarker Erdſtoß dem unterirdiſches Donnern voraufging
Rom 22 Januar Der König von Italien unterzeichnete ein Dekret

durch welches der Bürgermeiſter von Milet ſeines Poſtens ent
hoben wird weil er bei der Verteilung der Unterſtützungen an die durch
das Erdbeben Geſchädigten Veruntreuungen beging

Hriefkaſten des General Anzeiger
Jeder Anfrage muß die Abonnementsquittung beigefügt ſein Anfragen

ohne Namensunterſchrift bleiben unberückſichtigt Bei der großen Anzahl
der täglich hier eingehenden Anfragen erfordern die Antworten faſt immer
mehrere Tage Die ſehr oft notwendigen zeitraubenden Nachforſchungen
und Korreſpondenzen verzögern naturgemäß die Erledigung nicht ſelten
Jn eiligen Rechtsſachen bitten wir daher ſtets unſere Rechtsauskunfts
ſtelle Gr Ulrichſtraße 16 Sprechſtunden Dienstags Donnerstags und
Sonnabends von 5 Uhr aufzuſuchen dort können die Fragen ſofortige
Erledigung finden Dem Brieflaſten erſuchen wir nur ſolche juriſtiſche
Fragen zuzuſenden deren Beantwortung einige Tage Zeit hat Bei
Erinnerungsſchreiben iſt zweckmäßtgerweiſe die Anfrage zu wiederholen
Briefliche Auskunft erfolgt nur in ausnahmsweiſen Fällen

V S Durch ein von Jhrer Mutter eigenhändig geſchriebenes
24 jährige de Valery und ſein noch nicht 20 jähriger Freund de Contard j und unterſchriebenes Teſtament

e
D2DTotalAusverkauf Paul Eppers r

Helfer aus der Verlegenheit
wird die Milch zu einem Wohlschmeckenden Getränk das den Kleinen

Es gibt nichts Bekömmlicheres für unsere Kinder Verkauf

a WVuiuur

Kathreiners Malzkaffee ein willkommener
Mit Kathreiners Malzkaffee vVermisoht

viertel Paketen ein Viertelpaket 10 Pfg

M K 100 Der überlebende Ehegatte erbt die Hälfte außerdem
noch die zum ehelichen Hausſtande gehörigen Gegenſtände und die Hoch
zeitsgeſchenke die andere Hälfte erben die Eltern des verſtorbenen Ehe
gatten und deren Abkömmlinge

Fr in Z Hier ſind die polizeilichen Vorſchriften maßgebend dieSie von der dortigen Poltzeibehörde erfahren Wir halten St nicht für

verpflichtet den Transport der Apparate etc zu beſorgen
Th D Bis zum Tage der vom Arzt feſtzuſtellenden Erwerbs

unfähigkeit müſſen die Krankenkaſſenbeiträge gezahlt werden Jhre Tochter
müßte alſo eventl bis dahin die Beiträge ſelbſt zahlen

O P K 15 1 Nach Moſes nein nach Darwin ja 2 Jn
ärztlichen Angelegenheiten geben wir keine Auskunft wenden Sie ſich an
einen Arzt 3 Alizarin und Anilintintenflecke entfernt man aus Wäſche
mit Weinſtein und Zitronenſäure Gallustintenflecke mit Eau de Javelle
Jn letzterem Falle Nachbehandlung mit einer Löſung von unterſchweflig

ſaurem Natron zuletzt Spülung mit Waſſer
W 100 Die Tiefbau Zeitung iſt im ZeitungsKatalog nicht auf

geführt Wir ſind nicht in der Lage Jhnen eine andere Jhren Wünſchen
entſprechende Zeitſchrift zu empfehlen Wenden Sie ſich einmal an eine
Annoncen Expedition

O P R 100 Wenn der Termin in Leipzig anberaumt iſt
muſſen Sie zu demſelben auch erſcheinen Ratſam iſt es wohl aber not
wendig iſt es nicht einen Rechtsanwalt anzunehmen Eine Klage wegen

falſcher Beweisführung iſt nicht möglich
R D 4 Wir müſſen unſere Auskunft in Nr 9 dahin berichtigendaß der Vertrag Prenßens mit Braunſchweig vom 18 5 06 petreſſent

die Aufhebung der bisherigen Braunſchw Staatslotterie erſt mit dem
Monat Juni 1909 wirkſam wird Das Spielen in dieſer Lotterie iſt
übrigens in Preußen verboten und mit Strafe bedroht

W N in G Nein der Lehrherr muß aber vorher benach
richtigt werden Da vierteljährliche Kündigung vereinbart iſt können
Sie nur von einem Vierteljahr zum anderen Vierteljahr kündigen alſo
1 Apri 1 Juli etc

P B 100 1 Beim Patentamt in Berlin 2 Die Miets
verträge ſelbſt werden jetzt nicht mehr mit Stempelmarke verſehen die
Verſteuerung der ſtempelpflichtigen Verträge erſolgt vielmehr auf dem
Mietsverzeichnis welches alljährlich im Januar der Steuerbehörde vorzu
legen iſt Die Verſteuerung liegt dem Vermieter ob Wenn der Miets
vertrag nichts anderes beſtimmt zahlen Vermieter und Mieter je die
Hälfte der Steuer

A 50 1 Natürlich kann auch eine Perſon die nicht Agent iſt
Proviſion für eine Grundſtückspermittelung verlangen 2 Einſeitig kann
der Verkauf nicht rückgängig gemacht werden

Fr M Z Für den Briefkaſten iſt die gewünſchte Auskunft zu
umfangreich Wenden Sie ſich entweder an die hieſige ſtädtiſche Handels
und Gewerbeſchule für Mädchen Kloſterſtraße oder beſorgen Sie ſich von
der Buchhandlung des Waiſenhauſes das Buch Frauenberufe Preis
1,60 Mk auf Seite 113 121 finden Sie die betr Angaben

Ein alter Abonnent Sie können das ſogen Angeld behalten
da der betr junge Mann bei monatlicher Zahlung mindeſtens für einen
Monat den Mietzins zu zahlen hat

O Schm Undurchſichtige Fenſter die den Lichteinfall nicht be
hindern ſtellt man am beſten durch einen Anſtrich von Wachslack her
Dieſen fertigt man ſich ſelbſt an indem man Bienenwachs in Terpentin
löſt und etwas Kutſchenlack zuſetzt Der Anſtrich wird dann mit einem
dicken neuen Pinſel oder einem feſten Watteballen getupft Auch kann
man die Scheiben mit verdünntem Waſſerglas ſtreichen in welchem etwas
Zinkweiß gut verrührt wurde Letzterer Anſtrich läßt ſich jedoch nur ſchwer
wieder beſeitigen und darf nur da angewendet werden wo ein dauernder
Anſtrich gewünſcht wird

W F 20 Getrocknete Pilze Schwämme
Oskar 45 1 Jn 10 Jahren 2 Das iſt Sache des Gerichts

vollziehers 3 Ja es darf aber nicht in der Abſicht geſchehen der
Schuldner zu beleidigen ſonſt tritt eventl Beſtraſung ein

B F in D Sie erfüllen unſere Bedingung am Kopfe des Brie
kaſtens Namennennung nicht Jhre Anfrage muß alſo wie alle anderen
anonymen Schriftſtücke unberückſichtigt bleiben

Vogelliebhaber Das wiſſen wir nicht Wenden Sie ſich an
einen der im Adreßbuch Teil IV Seite 74 aufgeführten Vogelzüchter

W H Das Mädchen hat nur den Schaden zu erſetzen den es
der Herrſchaft vorſätzlich oder aus ſchuldhaftem Verſehen zufügt Sie
dürfen in das Zeugnis keine Beſchuldigungen ſchreiben die dem Mädchen
das weitere Fortkommen hindern Grobe Laſter oder Veruntreuungen
des Mädchens müſſen aber in das Zeugnis aufgenommen werden

H M 12 Wenden Sie ſich an die Deutſche Kolonialgeſellſchaft
in Berlin W 9 Schellingſtraße 4 von dort erhalten Sie die beſte Aue
kunft Die Ueberfahrt auf dem Schiff von Hamburg nach Swalkopmund
direkt koſtet 3 Klaſſe 252,50 Mk

M P Das können wir Jhnen nicht ſagen Wenden Sie ſich an
das Jnſ Rgt 52 direkt

Fr B Leſſingſtr Die gewünſchte Auskunft über das Gedicht
Weihnachten im Schloß können wir Jhnen letder nicht geben auch eine

hierauf bezügliche Anfrage an unſeren Leſerkreis war bisher ohne Erfolg
5 Streitende Auch die verheirateten Söhne ſind verpflichtet der

Mutter Unterhalt zu gewähren bezw ſie zu unterſtltzen wenn dieſelben
ohne Geſährdung ihres eigenen ſtandesgemäßen Unterhalts und ihrer näheren
Verpflichtungen Sorge für die eigene Familte dazu in der Lage ſindDaß ſich die Mutter ſo lange nicht um die Kinder gekümmert hat i ohne

Einfluß hierauf
Anna Georgftr Der Vater des Kindes welcher das übliche

Pflegegei zahlt braucht das Bett für das in Pflege gegebene Kind nicht
zu kaufen

A G 40 Mittelſchulbildung genügt Eintritt bei einem Artillerle
Regiment Mindeſtens zweijähriger Dienſt in der Front als Unteroffizier
zweimaliger Beſuch der Oberfeuerwerkerſchule 12 und 8 Monate

finden Eltern welche Konſirmandinnen neu einzukleiden haben in meinen berühmten Geraer Kleiderſtoffen eine rieſige Auswahl zu ganz fabelhaft
billigen Preiſen Bei dieſen kritiſchen Seiten eine wirklich willkommene Kaufgelegenheit für jedermann Schwarze Geraer Stoffe welche ſelten in Aus
verkäufen zurückgeſetzt werden bei mir ohne Ausnahme jedes Stück billiger Wert bis jetzt bis 70 Pfg Farbige Geraer Stoffe blau grün
braun türk 2c in rieſiger Farben Auswahl in allen Geweben Wert bis 50 jetzt 50 bis 90 Pfg Weiße Kleiderſtaffe für Konſtrmandinnen und
Sräute ſolide Satin Batiſt Kammgarn EolienneGewebe Wert bis 50 jetzt bis 25 Damen Tuche 150 110 Cmtr breit mit reichem
Seidenglanz für Koſtüme Wert bis 50 jetzt nur 25 bis 50 Auch für Brautpaare iſt der Ausverkauf von beſonderem Intereſſe Seiden
ſtoffe glatte Rerveilleur Loniſine Ducheſſe Taſfete in ſchwarz weiß und allen Farben reeller Wert bis 7 jetzt nur 5 bis 90 Pfg
Blnſenſeiden in geſtreift und kariert aparte neueſte Muſter Wert bis 4 jetzt nur 50 bis 1,25

Reſte in Wolle und Seide Anterröcke Schürzen Plaids ganz erſtaunlich billig
Bom 1 Avril an befindet ſich mein Geſchäft Gr Alrichſtraße 9 drei Häuſer von hi er Richtuſig Marrt

re 33

7
S

d

a r

n e er



Nr 20

Hanciel umd Verkehr
Wirtschatfttlieche Rundschau

Die Bewegung die am Goldmarkt in den letzten beiden Wochen
gau beobachten war und zur Diskonterhöhung bei der Bank Von
England kührte hatte zur Folge dass auch in der abgelaufenen
Woche die wesentliche Besserung in den politischen Verhältnissen
an der Börse nicht zur Geltung kommen konnte Allerdings hält
die Börse die politische Lage für keinesfalls ganz geklärt befürehtet
dass die andauernde Erregtheit in den Staaten Serbien Bulgarien
und Montenegro noch zu manchen schweren Misshelligkeiten führen
könne und setzt auch keine allzugrossen Hoffnungen auf die dem
nächstige Monarchenzusammenkunft in Berlin Man muss eben be
denken dass einem englischen Kabinett das gleichzeitig die
Freiheit und den Imperialismus will für grosse Flotten und Ab
rüstungen schwärmt soziale Reformen unter Wahbrung jedes Eigen

Sonntag GeneralAnzeiger für Halle und den Saalkreis
glauben an eine grosse Flüssigkeit des Geldes in nächster Zeit und
daran dass die Börse wieder zuversichtlicher wird

Fahrik isolierter Drähte zu elektrischen Zwecken vorm
C J Vogel Akt Ges in Berlin In der gestrigen Generalver
sammlung wurde die Dividende auf 3 Proz festgesetzt Eine Ver
änderung in der Gesehäftslage des Unternehmens ist seit Erstattung
des Jahresberichts nicht eingetreten demzufolge das Unternehmen
auf einige Monate voll besechäftigt ist

Akt Ges vorm H Gladenbeck Sohn Bildgiesserei in
Berlin Die Reorganisation der Gesellschaft ist nunmehr 2ur
Durchführung gelaugt durch Herabsetzung des Aktienkapitals von
1 Mill Mk auf 250000 Mk und Wiedererhöhung um 350000 Mk
auf 600000 Mk Der hierbei erzielt Bichgewinn dient nach
Tilgung der Unterbilanz zu Abschreibungen während die der Ge
solisohaft zugeflossenen Barmittel die Abstossung der Bankschulden
von rund 260000 Mk und Verstärkung der Betriebsmittel er
möglichen Für 1908 wird vorauesichtlich die Verteilung einer

24 Januar Setfke T
Zahiliungs KLinstell ungen

Ueber die aaehstogenden Firmen iss das Konkurgvrerſanres erröte
worden Der Sitz des Konkursgerionts ist wo nötig in Klammern boi
u die Daten aind der Rröftnungstermin der Ablaat der Anmeldetrist
ie erste Glänbigerversamwmiung und der Prüfangstermin

Kaufmann Wilhelm Mittelstrass in Vemmingen Bochum 20/1
31/3 20/2 18/5

Kaufmann W F J Plaster Nachlass in Bremen 20 l 15/3
19,2 16/4

Strumpfwarenfabrikant Fr Ed Billig in Chemnitz 18/1 13
18/2 1543

Strumpf und Schuhwarenbändlor Ernst Rich Süss in Chemnitz
18/1 1/3 18/2 15/3

Woll und Weisswaren Herren und Knabengarderobehandlang E
P Gessner in Chemnitz 19/1 6/3 15/2 18/3

Mühlenbesitzer Max Reiohe in Erlesmühle Coburg 18/1 6/2
15/2 15/2

Handelsfrau J S K Lamboert geb Kratsoh in Fa J Geissler
in Dresden 20/1 11/2 23/2 23/tumsrechts anstrebt nicht allzu sehr getraut werden kann Dannerdem gteht die Börse nach wie vor unter dem Druek einer sehr unklaren Dividende von 4 Proz in Vorsobag gebracht werden Baltz Krüger G m b H in Essen Rubr 18ſ1 2/8 12/2 123

Hoch wirtschaftiichen Lage Die Nachrtehten die aus den Voereinigton WVersehen Weissenfelser Brsunkohlen Akt Ges Der Auf Fahrräder und Nähmasehinenhandlung W Fackenheim in Frank
Ehe Staaten kommen lauten nun wieder nicht mehr widersprechend sichtsrat besehbloss der auf den 16 Februar einzuberufenden Genoera furt a M 19/1 9/2 5/2 19/2

Fondern fast durchweg einfach sehlecht Es war nach der versammlung die Erhöhung des Aktienkapitals um 628000 Mk vor Kaufmann Ludwig Schröder in Gelsenkirchen 19/1 182 132
d die Präsidentenwahl letzten November gemeldet worden dass ein ge zuschlagen Die neuen Aktien sollen den AKtiopären zum Kurse 27/2
ht für waltiger Aufschwung in Handel uud Verkehr nahe bevorstehe Von 155 angeboten werden Das Bapkhaus Steckner übernimmt äie Fabrikant Paul Maiwurm in Betzdort Kirehen 19/1 10/2 182

Dass diese Prophezeihungen nicht eingetroffen sind ergibt sich Aktien zum Rurse von 150 Fs wurde ferner besehlossen eine 18/2
verbs sehon daraus dass das Frachtgeschäft der amerikanjischen Bahn 41 proz Anleihe von 500000 Mk rückzahblbar mit 102 Proz auf Kaufmann Otto Hering in Lötzen 18/1 25/2 172 83
ochter eeellschaften wieder sehr viel zu wünschen übrig lässt und dass zunohmen Erstes Metzer Reste und Partiewarenhaus Kahn Cie, Inhaber

die Zahl der unbeschäftigten Wagen die eine Zeit lang recht er G Sauerbrey NMasehinenfabrik Akt Ges zu Stassfurt Kaufmann Isidor Kabn in Moetz 19/1 2/3 16/2 9/3
Jn krouliech zurückgegangen war Wieder erschrecklieh gestiegen ist Die Aktien und 45,proz zu 103 Proz rückzab baren Obligationen Ferrengarderobe und Uniformgesehäft J Wroblewski in Mänchen

ch an wird doch behbauptet dass mehr als 15 Proz aller Fisenbahn wagen dieser Geselschaften golangten an der Berliner Börse durch die 20/1 9/2 192 19,2
Wäſche er Vereinigten Staaten ausser Betrieb sind Merkwürdig ist nur Nationsbank für Deutschland zur Fintüöhrung Der Kurs der Aktien Kaufmann Buno Wack in Osterode 19/1 10/2 18,2 18/2
avelle dass der Auswanderungsverkehr nach den Vereinigten Staaten wieder ste lts sich auf 125,50 Proz der der Sehuldversohreibungen auf Handelsges Pixa Poturalski in Posen 18/i 12/e 162 23
veflig gestiegen ist und wie von den beiden gressen Dampfsehiffahrts 99,50 Proz Firma F C Cleff Inh Kaufmann Max Cleft in Remsehbeid

gesellschaften gemeldet wird auch der PFrachtverkxehr einige Hanseatlsohe Jutespinneret und Weberei in Bremen Der Hasten Remsobeid 18/1 13/2 10/2 26/2
t auf Sesserung erfahren hat Wir glauben daber dass der Aufsohwung Auſelchtsrat beantragt für 1908 die Verteilung einer Dividende von Kaufmann Rioh Walter Inhaber der Fa J Walter in Sagan
ſchen allerdings den Erwartungen nieht entspricht wahrseheinlich sogar 20 1 V 15 Proz 19/1 15/2 18/2 182n eine gegenwärtig wieder ein empfindlicher Rückgang eingetreten ist dass S Handelsges Ed Antz Co in s r Antz u

aber mit dem beginnenden Frühling eine durchgreifende Wendung 22 uar Kaufmann H Gribel in Stettin 181 20ſ2 II4 23nt iſt um Besseren Wwanrsocheinlicher ist wie nicht mee er en ln er a Prßnwerrn Getreidenhändler K Wilh Schmidt in Wald Solingen 18/1 11/2

i i ä i z 4 202 202r not Die Gefahr einer Goldkrisis die noch in der ersten Hälfte dieser Woizon imänd 209,00 210,00 Ax ab Bahn und frei Mühle Eaulfran un Taugonafround in Boriin Corbon 18 22
wegen Woche bestand und die das Misstrauen des Privatkapitals ver Roggen imand 165,50 166,00 Mr ab Bahn und frei Münle

f degte Zur 17/2 172mehrte auch bei der Berufsspekulation grösste Zurückhaltung hervor Aater märr mecrlenb pomm provss pos g sebies reiner /2 17
htigen riet soheint glücklich sagen wir einmal fürs erste beseitigt zu sein nene 102 4 170 00 175xeſcat Es hat sich bherausgestellt dass die grossen Goldheranziehungen r e We gering 165,00 Schiſts bewegungent dem Frankreichs ihre Ursache in der Geldbeschaffkung für dio neue uwig woriyauigener Wixe 4 7164 00 169900 u runder 164 00 Berlin 22 Januar Kaiserlicho Marine Der R P D Roon
erie iſt ische Anleihe hatte und ihr Ende erreiohte sobald Frankreich pi3 168 00 Ax trei Wagen ist mit der von Planet abgelösten Besatzung auf der Heimreise amdiesen Fall sich gedeckt glaubte Man hat für diese Anleihe 2 D 22 Jan in Aden eingetr und hat am 22 Jan die Reise nach SuezW z Gers te inländische Funerware mittel und gering 154,00 bis S vbenach FWinen ganz gewaltigon Apparat ing Werk gosotet Auen 16100 M gute 165 00 180,00 M russ und Donau leichte fortgesetzt Tpabt s 90 ist am 32 Jan in Hankan eingatr und
können I ist der Zeiehnungskurs nach Möglichkeit heruntergedrückt 135 00 140 55 x n Bahn an a rei Wagan wirà am 29 Jan nach Kiukiang geben Der gemietets Dampfer
i alſo vorden dass es ganz sonderbar zugehen müsste Wenn yge n in und ausländ Futterware mit I 90 188,00 Mx Rugia der Hamburg Amerika Linie mit einem Ablösungstransport

a Anleihe nieht einen grossen Zeienaingserfolg mätto Taubenerbsen 189,00 198 00 Mk ab Bahn und trei Wagen kür die Besatzung des Kiautsehougebieta an Bord ist am 21 Jan
Mliets aies auch ein definitiver Erfolg ist wird slebh erst epäter zeigen woizenmenl 00 25,25 28,25 r in Port Said eingetr und hat an demselben Tage die Auszeise fort
en die Die spekulative Beteiligung war auch in Deutschland gross und da ſoggenmenhi O u 1 20 46 22 50 x gesetzt Hay ist am 21 Jan von Kiel nach Sonderburg Fuchs
if dem wer Kam es dass der Pariser Soheekkurs in Bertin unverhältnis nei 1100 00 on Kiel nach ger Noräseo die IV Haitpflottillo von Kiel nach
vorzu mässig in die Höhe ging zumal auch ohnehin französische Gut Ro on oio 11 25 12 00 Warnemünde gegangen Poststation für Undine bis 24 Jan
Miets haben wegen der Anleihe von Berlin zurückgezogen worden Waren 8 t Wilhelmshaven für 25 und 26 Jan Kiel für 27 bis 29 Jan
je die Doch ist es dem tatkräftigen Eingreifen der Reichsbank und anderer Preise um 2l Unr nichtamtlich Sonderburg dann Danzigerzter Banken gelungen dass der Bedart nach Pariser Zahbinngs Wo zen Tendenz Fest Mat 214,00 Ak, Jull 215,75 Mk Uamporg 22 Januar Hamburg Ameriva Tänie Artewisi

zent iſt mitteln glatt befriedigt werden konnte und der deutsehe Geldmarkt September 206,00 Mk n Boston u Baltimore 21 Jan morg 10 Uhr 10 Min v Cux
g kann nunmehr wieder grosse Pässigkeit zeigt Dio Ultimoliquidierung Roggen Tendenz Fest Mai 174,75 Mk Juli 176,50 Mk haven abgeg Corcovado V Mittelbrasilien 22 Jan morg 7 Uhr

wird sich diesmal sehr glatt vollzieben die Seehandlung offeriert September 173,50 Mk 30 Nin auf der Elbe angek Frankenwald n Havana u Mexiko
unft h Vitimogeid in Miilionenbeträgen mit 2 und 2 Pro Die Geld Bater Tendenz Stetig Mai 165,50 Mk Juli 165,75 Mk 21 Jan nachm 1 Uhr v Santander abgeg Armenia 21 Jan
andels lage stellt sieh in ihrer Geamtheit wieder so dar dass wenn die Ver a Tendenz Feet Mai 148,00 Mk Juli 145,00 Mk worg 11 Vpr v Philadelphia n Hamburg abgeg Spreewald und
ſich von häitnisse des Londoner Geldmarktes sieh weiter bessern wie zu er Räböl Tendenz PFest Januar 62,00 Mk Mai 57,80 Mk Ok Rugia beide Truppentransport n Ostasien z Jan in Port Said

Preis arten steht in näherer Zeit auch mit einer Diskontermässigung tober 54,60 Mk angek Speria n Ostasien 21 Jan nachm S Suez abgeg Sparta
der Reichsbank zu rechnen ist von der dann vielleteht die so lang Kaffee n Nord Brasilien 21 Jan nachm 2 Uhr v Antwerpen abgegehalten ersehnte Anregung der Unternehmungstust kommen dürfte Einst Liveria 21 Jan nachm 2 Uhr v Rotterdam n Antwerpen abgegür einen weilen ist auch über unsere industrielle Lage immer noch nicht r ca Der ver gei o Brasilia 21 Jan nachm 6 Uhr in Newyork angek Windhuk
Günstiges zu melden Wenn aueh aunt Spezialgebieten einige e September 315 Gd per Dezember 308 Gd Ruhig Jan v Laurenzo Marques abgeg MAeteor auf der Mittelmeer

icht be Besserung zu verzeichnen ist so lauten doch die Naohrichten vom P p 4 4 t reise 21 Jan morg 8 Vhr in Tanger angek und nachm 6 Uhr
lack her xohlen und Eisenmarbt wieder weniger günstig Zneker weitergeg Ambria n Ostasien 21 Jan morg 7 Uhr 45 Min verpentin Indem wir zur Lursbewegung übergehen Können wir mitteilen Magdebu Freitag 22 Jan Zuekerbverieht Korn Cuxhaven abgeg Sambia n New Orleans 21 Jan morg 7 Uhr

J gung 8 a rg Freitag g xit einem dass die deutschen Staatsfonds erfreulich stark für Anlagerweecke zucker 88 Grad ohne Sack 9,80 9,85 Nacohprodukte 75 Grad 10 Min v Cuxhaven abgeg Arcadia 20 Jan nachm 5 Uhr v
ich kann gesueht waren und Besserungen bis zu Proz und darüber er ohne Sack 8,05 8,20 Stimmung Stetig Brotratfinade 1 ohne Newyork nach Hamburg abgeg Saxonia n Ostasien 21 Jan in
n etwas ſuhren Dann hat sich in der zweiten Hälfio der Woche für Bank Fass 19,87 121 Kristallzucker 1 m S Gem Ratfinade m Singapore angek Istria v Ostasien 21 Jan in Singapore angek
r ſchwer aktien regere Nachfrage eingestellt Es wird angenommen dass S 19,6219 19,87 Gem Melis L m 19,12119 37 Stimmung Brisgavia 21 Jan nachm 2 Uhr v Antwerpen n Hamburg abgeg
auernder die demnächst zur Veröffentlichung gelangenden Jahresergebnisse Ruhig Robzueker L Produktion Transit frei an Bord Hamburg Broemen 22 Jan Norddeutscher Lloyd Tübingen Donners

der Grossbanken eine bessere Iiquidität der einzelnen Institute per Januar 20 ,50 Gd 20,60 Br per Februar 20,55 Gd 20,60 Br tag 7 Uhr morg in Sydney angelc Prinzgess Alice Donnerstag
ch reigen Ferner regte die Gründung der Diamantenregie für das per März 20,65 Gd 20,70 Br per Mai 20,85 Gd 20,90 Br per 2 Uhr nachm in Suez angek Uhr abd

Gerichts südafrikanische Schutzgebiet an Die Kolonialwerte bilden an der August 21,15 Gd 21,20 Br Stetig v Funchal abgeg Goeben Donnerstag r nachm Dover passjen der Berliner Börse einen beliebten Spekulationsartikel und es seheint Hamburg Freitag 22 Januar abends 6 Vnr Zueker Wittenberg Donnerstag 2 Uhr nachm Lizard pass Bonn Donners
als wenn die seitherige Trägheit des Geschäftes etwas nachlassen markt Rüben Rohzuexer I Produkt Basis 8890 Rendement neue tag 4 Uhr St Vincent pass Hannover Donnerstag 8 Uhr ab

es Brie wollte Fest war die Haltung auch für Sehitfahrtsaktien aus oben Usance frei an Bord Hamburg per 100 Kilo per Januar 20,40 Borkum Riff pass Prinz Ritel Friedrich Donnerstag 10 Uhr ab
anderen vereits angeführten Gründen Am Montanaktienmarkt trat nach per März 20,55 per Mai 20,80 per August 21,10 per Oktober in Sehanghai angek Aachen Freitag 1 Uhr mittags von Antwerpen

anfänglich ziemlieh fester Tendenz Abschwächung ein da die 19,65 per Dezember 19,55 Sehwächer abgeg Bremen Freitag 2 Uhr nachm v Bremerhaven abgeg Roon
ſich an Wochenberichto vom amerikanischen Risenmarkt sehr unsicher Petroleum Freitag 6 Uhr morgens in Aden angek Rhein Freitag 10 Uhr
ter lauteten Auch die Elektrizitätsaktien können sich nicht so recht 9 2 vorm in Bremerhaven angekden es auf ihrer Höhe halten Der Unternehmungsgeist bei den einzelnen Hamburg 22 Januar Petroleum gesohäftslos Standard white Dampferex peditionen des Norddeutschen Lloyd vom

Sie Werken ist recht gross auch an Aufträgen fehlt es nicht aber es loco 24 30 Jan ab Brewerhaven Rhein 28 Jan n Baltimore PrinzMädchen sind besonders in Bezug auf selbständiges Vorgehen bei der Antwerpen 22 Januar Petroleum Raff Type welss loco Ludwig 28 Jan n Ostasien Seharnhorst 30 Jan n Newyork
reuungen Gründung von elektrischen Bahnen noch Hindernisse zu überwinden 22 bez u Br Januar 22 Br Februar 22 Br März April direkt Würzburg 30 Jan n Brasilien Franken 30 Jan n

und diese Aussicht hat wenigstens den Kursen geschadet Wir 221 Br Tendenz Pest Australien
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Seite 16 Sonntag

Rannischestrasse 13
Eingang Moritzzwinger

Montag den 25 Jannar abends 8 ühr
KSetagt Mozart Saal Gim Maria Ekeblad

Kgl Preuß Hofopernſängerin aus Berlin

Mozart Brahms Wolf Franz
G EIEIIEIII Fee Saisersalos 5 Februar AdrKonzert der Robert Franz singakadomie

Leitung Profeſſor O Reubke

Liszt Hoilige Elisabeth
Billetverkauf für Nichtmitglieder vom 27 d Mts abin der Hoſmuſtkalienßandlung Reinnorg KLoch

Falsorgalo 10 Vobruar J Vnr
Konzert des K K Kammerſängers

Leopold demufh
von der Wiener Hofoper

Am Klavier Karl Klanert Halle a S
Billets in der Hofmusikalienhandlung Roinhbold Koch

Taſ der Togeo u don 5 Türmon Nbrochtstr G
Sonntag den 24 Januar abends 8 Uhr

Lieder Abend
von

Marta Dahne
unter gütiger Mitwirkung von

Sduard Zehm
Karten zu 3,10 10 05 in der Hofmuſikalienhandl von

Heinrich Hotham Gr Ulrichſtraße 38 e

Große Steinſtraße 24

Bürgerliches Familien Verkehrs Lokal
Täglich von 7 Uhr abends Sonntags von 11 Uhr an

r KünstlereKonmzert
9 Damen Dir F Höhne 1 Herrunter Mitwirkung der ViolinenVirtuoſin Miss Daysi Drewe

Craxdorfs boidener Mirsch

Sonntag den 24 Jannagr nachmittags 4 UhrFeiner Ball Vollbeſchtes Orteler

Rallesoner Skatkind Gunoki

Grosses Preis Skaten
in Rich Kochs Gasthaus verl Königſtr 51 Tel Halle 3147

Sonntag den 24 Jannarnachmittag 3 51 u 8 Uhr Haupttag
Erſter Preis garant 150 Mt evtl höher Einſatz pro Serie 3 Mk
Es ſollen folgen Preiſe von 100 75 50 Mk uſw u 40 SonderpreiſeJeitere Spieltage am 28 und 31 Januar

Grand Hotel Berges
Zur Feier des Geburtstages S M des Deutschen Kaisers

wird Mittwoch den 27 d Mts nachm 5 Uhr beginnenàd

ein Pestmahl an kleineren Tivchen
im Weinsalon stattftinden Zu diesem Vestmahl wird die
aus den Künstler Abend Konzerten wohl aufgenommene
Kapelle unter Leitung ihres Kapellmeisters Herrn Ohliger
Konzertieren Vorausbestellungen auf einzelne Tische werden

hierzu noch angenommen Tel 810

gockbierfest
roh Freikonzert v ADhr nachm

Paraciies IbvererU Sonntag den 24 en T

r Grosser Kappen Ball
mit verstärkter RausKapolle

Sonntag den 7 Februar Großer Masken Ball
Hierzu ladet freundlichſt ein C Meissner

Gesangverein Sängerlust
Unſer Maskenball

findet am Montag den 1 Februar ds Js6 in der
ſtaiſer Wilhelmshalle ſtatt

Freunde und Gönner des Vereins ſind hierzu herzlichſt
eingeladen Der VorſtandT ſind zu haben bei dem Vorſ Th Seytfarth Gr Berlin 14

Cräuter s Rest Benrhardyſtr 28 Vereinslokal Kenmarktbierhalle Breiteſtr 9

Rü W bh hSonntag

Artillerie Konzert N ach dem Konzert Ball

m Oberpolkimger
ſonntag Frühſchoppen Konze

An

Bier Palast

GeneralAnzeiger für Halle und den Saalkreis

2 eratte und folgende CageCafe Spamier bis 2 Uhr nachts
X Souit onZentnn eines

Glänzende Ausstattung

Wintergarten
Sonntag den 24 Jannar 1909 abends 8 Uhr

Dienstag den 2 Februar Maskenball

Täglich Konzert der Wiener Schwalben
bis Ende dieſes Monats Anfang nachmittags 4 Uhr

bei freiem
Entree

Mittwoch den 27 Januar zu Kaiſers Geburtstag

Groſze patriotiſelze Zerr
Um freundlichen Beſuch bittet Fritz 22 Feſtwirt

Altenburger Hof

Damen Trompeter Korps
Sonntags Matimee

handwerker Bildungs Verein
Sonntag den 24 Januar abends 7 Uhr in den

Thulia Vestsälen
Gr humoriſt Anterhaltungsabend

Auf Auf Werte ges
Frinz Heinriclh Goetheſtraße 8

zum Gr Familien Abend unter Mitwirkung des Herrn Soronse

wo wir uns prächtig amüſieren werden
denn Oscar Schellhach und Frau garantieren uns

Wegen großen Andranns nicht zu ſpät kommen

Kriegervereinssache
Zur Vorfeier des Geburtstages Sr Majeſtät des Kaiſers und Königs

nKaieersaä len ein

Westkommers
der Krieger und Militär Vereine von Halle ſtatt

abzugeben Anzug dunkel Orden Ehren und Vereinsabzeichen ſind an
zulegen Programm a 15 Pfg berechtigt zum Eintritt Garderobe 10 Pfg
Die Damen nehmen auf den Emporen Platz

Am Mittwoch den 27 Januar vormittags 112 Uhr

Fahnen und Standarten zur
Teilnahme an der Parade der Garnison

auf dem rechts an der oberen Steinſtraße gegenüber dem WalhallaTheater
belegenen Promenadenwege zum Abmarſche nach dem Roßplatze Die
Reihenfolge richtet ſich nach dem Eintreffen derſelben
Vereine ſoll geſchloſſen erfolgen

Der Verbandsvorſtand
Sonntags trat Zepp ehüm s

Bernhardhyſtraße 53
W Angerehmes hüärgerliches Verkehralokal

ſchön dekoriert ante Bedienung

Kaufmännischer Verein E

Montag den 25 Januar
abends 8 Uhr in den Kaisersöälen

Abend Unterhalt ung TuizDer W
Malſchuste

Herrliehor Winter Ausflug in die Beide

f Kaffee und Waldlust Ia chenFranz Iſe s Tanzs tungen
beginnen wieder am 28 Januar abends 8 Uhr im Weitssbler

Salon Anmeldung daſelbſt Honvrar mäßig

Cats Schlossberg, Sorgentos
Große Schloßgaſſe 5 iſt und bleibt das Beſte für Eheleute

Riizzi o
Etablissement Sanssouci

Elsterstr 12 Haltestellen und Kreuzungspunkt beider Strassendahnen
Bequeme und direkte Verbindung mit allen Bahnhöfen

le Mittwoch den 27 Januar 1909 elrosser Elite Maskenball
Grossartiges Amüsement

Eröffnung des Festes 8 Uhr men in l n n i l Erw 30 Pf

findet am DF Dienstag den 26 d Mts abends 8 Uhr in den

Sämtliche Fahnen und Standarten ſind von 7 Uhr abends dort

verſammeln ſich die Vereine in möglichſter Stärke mit enthüllten

Der Abmarſch der

24 Januar Nr 26

Achtung

Sonntag den 24 Januar
nachm von 31 Uhr ab

Grosses Konzert
36er Kgl Ober Muſikmeiſter

0 Wiegoert
Eintrittspreis

Erw 50 Pf Kinder 30 Pf
Bis mittags 12 Uhr

u 20 Pf
4 Kapellen

Caſe od Cafe Ziume
Nen Geiſtſtraße 12 Neu

Biere u Weinlokalitäten
mit Damen Bedienung
Sohultheiss Bier 15 Pfg

Kulmbacher Potzbräu 25 Pfg

GußtenbergGrosses Familien Konzert
Anfang 4 Uhr nachmittags S Unſer diesjähriger

MaskenballApollo Nheatg mit W originellen Aufführungen

0

findet Sonntag d 31 Jan ſtatt
Die ſchönſte Damen und Herren

Direktion Gustav Polier maske erhalten Preiſe
Heute Sonntag d 24 Jan Der Vorſtand des Turnbereins
nachm 4 u abends 8 Uhr
2 gr Vorstellungen
Jn der Nachmittags Vorſtellung

ermäßigte Preiſe
Gaſtſpiel der Kaiserlieh

chen Hofkünztler fruppe

Lijen Chaisan
Zum 1 Male in Enropa h

Hans Girardet
mit ſeinem Schlager Repertoir

12 weibliche

harde Kosaken
Militäriſche Exerzitien

Erſtürmung einer hohen
Feſtungsmauer

Les Dionnes
phänomenale Reckturner am

3fachen Reck

u d i gr

Täglich Konzert des
beigerzömos Pepi Rado

mit ſeinen ungariſchen Soliſten
Sonntag

Büſchdorferſtraße 7
Sonntag den 24 Januar

Familien Abend
mit muſikaliſcher Unterhaltung

E Kaufmann
Gsosundbrunnen

Sonntag den 24 Jannar
Großer Familien Abend
Für muſikaliſche Unterhaltung iſt

beſtens geſorgt
Achtungsvoll Franz Konl u Frau

Café Rheingold
Henriettenſtraße 37

Elegante Damen Vedienung

baté Spanier
Ranniſcheſtraße 13
Bis 2 Uhr nachts

Kaisereckohen
und friſche Bouillon

HergLüderitz
Reilſtraße 47

Sonntag Tanz
Freundlichſt ladet ein

Otto Planer

Nansa henen

Versäumoen Sie heute nicht
das zum letzten Male vor
geführte mit grösster Bewun

derung aufgenommene hoerr
ehe Drama

Der weise Häuptinn
zu beſichtigen desgl

krabeben von Messina

Morgen Sonntag teilweiſe
neues Programm mit wunder
baren Dramen und vielene Biidern u 5 ahnschlösschen

unſe Lumpenball
findet u d 31 Jan ſtatt

Der Stammtisoh
FAmmengdorf

Gaudich s Restaurant
Morgen Sonntag

ErämnZzGhuern
der Männer Liedertafel

Es ladet freundlichſt ein

e Der VorſtandJ Hall Bandonion Klub Rest z Klausner
Sonntag den 24 Jannar Gr Ulrichſtr 52 Eing SchulſtrGroßes Narren Kränzchen Vorzügüieher üittagstiseb
im D Burg Theater Angenehmer Familienaufenthalt

Anfang 4 Uhr Sonntag ff Kaffee m Pfannkuchen
Ser Vorſtand f Blere A

r riumph Automat
einziger Turm

Sonnabend und Sonntag großer Anſtich von

Rizzi Bock
u Münchener Original Schankbier

dazu die feinſten Delikateß Würſtchen a Paar 10 Pfg

Reiehste Auswahl foinster Delikatess Sehnittehen
Grog v Arac u Rum Punsch 6lübwein

Kaſſeo Tee Sohokolade Boulllon u Flelschpasteten

Sonntag d 24 Jannar
Maskenball

wozu freundlichſt einladet

H Lindnev

echt
Heute Sonntag wie alle

folgenden Sountage
von 3 Uhr ab

e Tanz ma
Kremſerfahrt wie immer

Nähe der Moritzburg Sich Hilfe geg Weißzfluß u dergl
Neue freundliche Bedienung b Frau A Geyoer Krukenbergſtr 14 pt

Delikate Suppen

II

lag Roggen

Be
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